

接受《人民日报》访问

李总理：没有国家会因贸易战获益

2018年4月8日 星期日 09:00 AM 文/杨丹旭



李显龙总理说，贸易战将严重破坏多年来惠及各国的国际多边贸易体系。（档案照）

李显龙总理说，贸易战将严重破坏多年来惠及各国的国际多边贸易体系，这个局面“对任何国家来说，都没有好处”。另外，他也呼吁正着手反击美国的中国进一步开放商品和服务市场，放宽入华外资条例。

国际多边贸易体系是多年来全球许多国家经济繁荣发展的关键，李显龙总理指出，由单边贸易保护主义措施引发反制行动并升级成贸易战，将严重破坏这个体系，没有一个国家会因此成为赢家。

他同时呼吁正和美国陷入贸易争端的中国如国际社会所望，扩大市场开放，为全球体系做出更大贡献，而这么做也更符合中国当前的发展阶段。

李总理今天起对中国展开五天工作访问，此次行程中，除了会见中国新一届党政领导人，他也将到海南出席博鳌亚洲论坛，并在开幕式上发表讲话。配合此次访华，李总理近

日接受中共中央机关报《人民日报》专访，就新中双边关系、亚细安和中国关系、“一带一路”倡议、区域贸易协定，以及新中两国历史文化联系等课题阐述看法。

在谈到区域贸易协定时，他特别提及最近成为国际焦点的中美贸易争端，并指美国采取的贸易保护主义措施“无可避免地将影响美国和中国以及其他国家之间的关系”。

向来提倡自由贸易并支持多边经济体系的美国因政治风向转变，大幅改变对现有国际贸易体系的态度。特朗普政府近期采取贸易保护措施，引发中国不惜代价“奉陪到底”，全球两大经济体的贸易战一触即发。

李总理说，贸易战将严重破坏多年来惠及各国的国际多边贸易体系，这个局面“对任何国家来说，都没有好处”。

他也呼吁正着手反击美国的中国进一步开放商品和服务市场，放宽入华外资条例。

李总理说，中国在 2001 年加入世界贸易组织后，承诺遵守多边贸易体系规则，这些年来中国经济迅速发展，在全球经济的占比和贸易总额大幅度增加。

“在这样的背景下，其他国家自然希望中国能承担更多责任，为全球体系做出更大贡献。”

李总理相信，开放的举措更符合中国目前的发展阶段，中国也可以通过多边模式或和区域伙伴签署自由贸易协定，推进这方面工作。

继续支持中国积极参与区域架构和国际体系

在谈到新中双边关系时，李总理指出，去年 10 月的中共十九大和今年 3 月的全国两会，为中国在新时代的发展和外交政策定下战略方向。他说：“中国在区域和国际课题上将扮演日益重要的角色，新加坡将一如既往地支持中国积极参与区域架构和国际体系。”

新中两国于 1990 年建交，但两国关系早在建国总理李光耀和前中国领导人邓小平在 1970 年代的互访，奠定牢固基础。两国领导人之后频密互动，双方也通过三个政府间合作项目日益深化合作，让新中关系稳健发展。

今年两国将举行一系列双边活动，包括争取完成中新自贸协定升级版的谈判、举行常年的新中双边合作联合委员会会议等。

李总理认为，新中两国虽然在人口规模和结构、经济规模及地理环境等存在差异，但在贸易投资、社会治理、人力资源培训、金融服务和法律司法事务等领域都能展开双赢的合作。

他也指出，新加坡是最早支持中国“一带一路”倡议的国家之一，两国领导人同意在这个倡议下的多个领域展开合作，包括以中新（重庆）互联互通项目的南向通道为代表的基础设施互联互通、金融服务互联互通、与第三方国家合作，以及调解和解决跨境商业纠纷等。

被问及中国最近首次成为我国最大的游客来源国，如何看待中国人对新加坡的天然亲切感和两国之间的历史文化联系，李总理表示，两国在语言文化上的共同之处，让新加坡成为中国游客喜爱的旅游地点，但能够吸引他们也正是因为新加坡不是另一座中国城市，而是具有独特的风土民情和多元文化色彩。

李总理希望中国游客到新加坡后能看到“多元种族的身份认同不仅是生活写照，也影响着新加坡在国际社会上的定位及我们同其他国家的关系”。

新加坡是今年亚细安轮值主席国，目前也是亚细安—中国关系协调国。李总理说，维持密切、稳定和互利共赢关系对中国和亚细安都有利，我国将继续致力于扩展和深化双方合作关系。

今年是亚细安和中国建立战略伙伴关系 15 周年，双方目前正在规划“中国—亚细安战略伙伴关系 2030 年愿景”，目标是今年 11 月公布。

今年也是亚细安—中国创新年。李总理说，亚细安的一个重点工作是打造智慧城市网络，中国是全球智慧城市最多的国家，新加坡可在这个领域向中国借鉴经验，也期待与中国展开合作。

（记者是《联合早报》上海特派员）